
Operační uměni a taktika

Příprava a činnost dělostřelectva armády 
při odrážení a rozdrcení úderného uskupení 
nepřítele a při přechodu do rozhodného útoku 
v obraně na široké frontě v horském 
zalesněném terénu

Podplukovník Josef Brož
Článek pojednává o přípravě a činnosti dělostřelec­
tva při odrážení a rozdrcení úderu nepřítele na pří­
stupech & přednímu okraji obrany. Řeší přípravu 
dělostřelectva k rozdrcení útočného uskupeni nepřítele 
v průběhu obranně operace. Všímá si činnosti dělo­
střelectva při přechodu do rozhodného útoku, který' 
může být uskutečněn třemi způsoby. Uvádí výhody 
a nevýhody toho kterého způsobu pro vedení boje 
dělostřelectvem.

Vycházím z názorů plukovníka B. Křivského a podplukovníka Z. Hradeckého, kteří 
dospěli к závěru, že bude možné přejít do všeobecného útoku ve třech případech a to 
po úspěšně provedené protipřípravě nebo po úspěšně provedeném protiúderu při boji 
v hloubce obrany a konečně za situace oboustranné obrany.

Dosavadní závěry ze studia možností ZHN nám ukazují, že útočník při použití nových 
bojových prostředků má možnost přivodit značné ztráty na živé síle a bojové technice 
na rozhodujících směrech útoku, vytvořit si těmito zbraněmi mezery v obraně a těchto 
využít к proniknutí silnými tankovými jednotkami do hloubky obrany. Na druhé straně 
nutno vidět tu skutečnost, že ZHN dávají obránci možnost podstatného zvýšení pevnosti 
a aktivnosti obrany a dovoluji způsobit útočníkovi rozhodující porážku v daleko kratší 
době než tomu mohlo být dříve.

Příprava dělostřelectva к rozdrcení nepřátelského úderného uskupení může být pro­
vedena buď

— úspěšným odražením a rozdrcením úderného uskupení nepřítele na přístupech 
к přednímu okraji nebo ve výchozím položení, za přímého dotyku s nepřítelem,

— nebo se uskutečňuje až v průběhu obranné operace za zvlášť ztížených podmínek.
Ve svém článku chci nastínit možnosti dělostřelectva při provádění obou případů 

a stanovit jejich výhody a nevýhody.

Příprava a činnost dělostřelectva 
při odrážení a rozdrceni úderu nepřítele 
na přístupech к přednímu okraji obrany

Vážným činitelem zabezpečujícím úspěšné 
odražení a rozdrcení uskupení na přístupech 
к přednímu okraji za soudobých podmínek 
vedení operací, je též dělostřelectvo a jeho 
mohutná palebná sila. V údobí možného za­
hájení úderu (operace) bude naléhavé, aby 
byla veliteli a štáby dělostřelectva provedena 
některá opatření, která mají za cíl vytvořit 
úspěšné předpoklady pro vedení bojové čin­
nosti dělostřelectvem.

Tato opatření mohou spočívat
— v dokonalé organisaci a přípravě sy­

stému paleb sladěných s manévrem,
— ve zvýšeném úsilí dělostřeleckého 

průzkumu, se zaměřením к odhalení všech 
příprav nepřítele к napadení, zvláště ZHN, 

— ve změně bojové sestavy dělostřelec­
tva (provedení protiatómového manévru),

— v organisaci operačního maskování.
Při organisaci obrany na široké frontě 

v horském a zalesněném terénu lze počítat, 
že armáda bude plnit úkoly s minimálním 
posílením dělostřelectva, v některých přípa­
dech jen s organickými prostředky.
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Ve stručnosti vytyčím některé zvláštnosti 
použití dělostřelectva v obranné operaci na 
široké frontě v horském a zalesněném teré­
nu. Valná část dělostřelectva bude zpravidla 
soustředěna na směrech předpokládaného 
úderu nepřítele. Varianty možného rozdělení 
a uskupení dělostřelectva nutno velitelem 
a štábem dělostřelectva důkladně rozebrat, 
neboť v průběhu obranné operace v hor­
ském a zalesněném terénu, nebude vždy 
rychle možné provést manévr pohybem 
v důsledku terénních podmínek.

Dělostřelecké skupiny armády se vytvá­
řejí s některými odchylkami. Tak ADS se 
vytváří jen tehdy, když obranným pásmem 
prochází důležitý směr, na němž možno po­
čítat s provedením hlavního úderu. Někdy 
se dělostřelecké brigády armádní dělostře­
lecké divise přidělí těm divisím 1. sledu, 
které přehrazují nejdůležitější směry 
v obranném pásmu armády к vytvoření sil­
ných DDS. Přes značný nedostatek je však 
nutné, vytvořit si dělostřeleckou zálohu. 
Vytvořeni PTZ armády bude ovlivněno pře­
devším celkovým charakterem terénu, ale 
popřípadě i posilovými prostředky. Jeví se 
vhodné mít vytvořeny dvě PTZ armády a to 
jednu o takovém složení, kterou možno 
s využitím vrtulníků přemístit na kterýkoli 
směr.

I přes velké terénní překážky nutno 
uskutečňovat provedení rozsáhlého manévru 
palbou i pohybem jak podél fronty, tak 
z hloubky. Vedení palby provádět na maxi­
mální vzdálenosti a doplňovat palbu nepří­
mo střílejícího dělostřelectva palbou děl pří­
mé střelby. V důsledku řidší sestavy vše- 
vojskových svazků, je nutno bojovou sesta­
vu dělostřelectva umisťovat v rajónech obra­
ny nebo mimo ně tak, aby byla zabezpečena 
palbou pěších zbraní. V důsledku nedostatku 
prostředků pro organisaci PT obrany nutno 
volit palebná postavení pro nepřímou střel­
bu v blízkostí komunikací na možných tan­
kových směrech, s úkolem odrazit útok tan­
ků přímou střelbou. Množství hluchých pro­
storů vynucuje vybudovat záložní systém 
palebných postavení s komunikacemi a s or- 
ganisovaným spojením, aby z nich mohla být 
vedena palba. К oklamání nepřítele nutno 
připravit široký manévr kočujících děl (mi­
nometů, tanků). V důsledku rozlehlosti front 
jt nejen ztíženo velení dělostřelectvu (cen- 
tialisace dělostřelectva spojena se širokým 
manévrem pohybem), ale současně ztíženo 
zásobování dělostřeleckou munici a výzbrojí.

. Účelné rozděleni dělostřelectva za soudo­
bých podmínek dovolí však vytvořit na 
předpokládaném směru hlavního úderu ne­
přítele takovou hustotu hlavní. Dělostřelecké

skupiny (dělostřelecká záloha) mohou za­
bezpečit vojskům, s vhodným použitím zbra­
ní hromadného ničeni, podmínky pro úspěš­
né odražení a rozdrcení mohutných nepřá­
telských uskupení.

Vzhledem к důležitosti jaká je kladena 
na ZHN ze strany imperialistů, vzrůstající 
úloha tanků a použití vzdušných výsadků, 
přináší nové zásady vedení operaci. Za těch­
to podmínek z hlediska vedeni obranné ope­
race na široké frontě v horském a zalesně­
ném terénu vyplývá: 
— provést aktivní zásah na prostředky

ZHN a svazky připravující se к průlomu, 
odrazit a zmařit tak úder nepřítele;

— zabránit hromadné zteči tanků nepřítele 
přehrazením širokých mezer po atomo­
vých úderech PT prostředky všech 
druhů;

— těžiště obrany přenést prostorově do šíř­
ky a hloubky;

— nepřítel bude usilovat o obchvat a obe­
jití a obránce bude často nucen vést boj 
v obklíčení.
Systém dělostřelecké palby, který se 

uskutečňuje podle rozhodnutí velitele armá­
dy, musí být promyšlený a organisovaný 
v souladu s atomovými údery, s dovedným 
využitím terénu, ženijních staveb a záta­
rasů. Dělostřelecké prostředky umožňují 
v určeném prostoru na předpokládaném 
směru hlavního úderu soustředit manévrem 
maximum prostředků. I v horském a zales­
něném terénu, účelné rozdělení a uskupeni 
dělostřelectva, spojené s vhodným mané­
vrem, musí zabezpečit provedení aktivního 
zasahu na svazky připravující se к průlomu 
a to provedením protipřípravy společně 
s ostatními druhy vojsk, zvláště letectva.

Prvořadým úkolem protipřípravy bude 
zničit (umlčet) prostředky atomového na­
padeni všech druhů, dále prostředky nutné 
pro řízení a navádění. Kromě toho třeba 
vest palbu na tankové a obrněné svazky 
uskupení dělostřelectva, místa velení, le­
tectvo na blízkých letištích a důležité ob­
jekty týlu. Jedině splněním těchto úkolů 
může být splněn cíl protipřípravy.

Varianty palby protipřípravy plánovat 
nejen na statické cíle zhuštěné sestavy 
vojsk, ale i údery na pohyblivé cíle, které 
budou provádět přesun vysokým tempem 
v kolonách.

Vycházíme z předpokladu, že nepřítel 
může provést úder v podstatě třemi na sobě 
nezávislými způsoby:
— zaujmout výchozí položení v dotyku 

s námi před předním okrajem obrany,
— rozvinout hlavní síly v hloubce a provést 

útok z chodu.
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— nebo zjistí tu skutečnost, že těžiště naší 
obrany je na druhém pásmu obrany a 
prolomí hlavní pásmo jen omezenými si­
lami a hlavní síly a prostředky rozvine 
až pro boj o druhé pásmo.
Tím docházíme к tomu, že na každém 

směru předpokládaného úderu bude nutno 
plánovat po 2—5 variantách protipřípravy.

V obraně na široké frontě v horském a 
zalesněném terénu, nižší počty děl a obtíž­
nost širokého manévru dávají možnost usku­
tečnit protipřípravu na omezeném úseku 
fronty a zpravidla jen na jednom směru. 
V takovém případě podle mého názoru jeví 
se nutné, aby byla připravena protipříprava 
na další (sousední) úsek tak, aby byla za­
sažena většina svazků (podle kapacity smě­
ru) a znemožněn tak nepříteli úder na vlast­
ní obranu. Prodloužení, po případě opaková­
ní protipřípravy na sousední úsek je vázá­
no podmínkou získání zpráv o úspěšně pro­
vedeném prvním úderu protipřípravy. To 
ovšem má tu nevýhodu, že je dvojnásobná 
spotřeba atomové a dělostřelecké munice a 
větší zranitelnost dělostřeleckých prostřed­
ků při účasti v protipřípravě při delším se­
trvání v palebných postaveních. Proto sou­
běžně s provedením protipřípravy musí pro­
bíhat důsledné PL přikrytí vojsk. Jeví se 
současně nevýhodné přibírat к protipřípravě 
dělostřelectvo z hloubky (viz přílohu 1).

Jedním z vážných opatření, které může 
mít vliv na provedení úspěchu protipřípravy 
je včas organisovaný, důsledně prováděný 
dělostřelecký průzkum a organisace mané­
vru dělostřelectva. Aby mohla být protipří­
prava úspěšně provedena, je nutné, aby dě­
lostřelecký průzkum:
— včas odkryl přípravy nepřítele к útoku 

s hlavním důrazem na odhalení jeho ZHN, 
dělostřelectva, skladů atomové munice, 

— zjstil a upřesnil hlavní uskupení nepřítele. 
— prováděl pozorování a opravování pal­
by, hlavně na zjištěné ZHN.

Dobře organisovaný dělostřelecký prů­
zkum a promyšlený manévr dělostřelectva 
předstihující časově nepřítele, s účinně pro­
vedeným úderem, je schopen změnit poměr 
sil ve prospěch obránce a tím skutečně za­
sáhnout při rozbití útočného uskupení.

I když podle palebných možnosti v proti- 
přípravě při organisaci obrany na široké 
frontě nelze zasáhnout současně všechny 
nebo většinu svazků prvního sledu na daném 
směru, možno však při postupně provedené 
protipřípravě rozvrátit útok nepřítele. Po­
stupný úder může být podle mého názoru 
proveden, neboť nelze očekávat, že všechny 
svazky nepřítele přesunou se přesně na čáru 
rozvinutí, nebo i může záměrně dojit ke zdr­

ženi na čáře rozvinutí к upřesnění vyda­
ných úkolů. V takovémto případě podle 
zpráv průzkumu možno provést protipřípra­
vu na sousední svazky a potom úderem tan­
kového svazku před přední kraj rozvrátit 
útočné uskupeni nepřítele před předním 
okrajem vlastní obrany. Proto podle mého 
názoru, tak jako je pravidlem plánování a 
organisace protipřípravy, musí se stát v sou­
vislosti s tím pravidlem plánování a orga­
nisace úderu před přední kraj к dovršení 
rozvráceni úderného uskupení nepřítele a 
vytvořeni tak příznivých podmínek к pře­
chodu do rozhodného útoku a v případě ope­
race v počátečním období války, přenesení 
operace na území protivníka.

Příprava dělostřelectva к rozdrcení 
útočného uskupení nepřítele v průběhu 

obranné operace

Příprava dělostřelectva к splnění tohoto 
úkolu v průběhu obranné operace se usku­
tečňuje za zvlášť složitých podmínek. Po 
stránce dělostřelecké je proto nutné systém 
paleb především organisovat tak, aby byly 
přehrazeny mezery po atomových úderech, 
aby byly způsobeny maximální ztráty jeho 
bojové technice a současně soustředěny po­
třebné prostředky na živou sílu a zabráněno 
tak nepříteli v rozvinutí úspěchu.

Velitel dělostřelectva armády je povinen: 
— organisovat a vést nepřetržitý dělostře­

lecký průzkum zvláště ZHN, dělostřelec­
tva, tankových uskupení a záloh, ne- 
nepřítele,

— uskutečňovat к vytvoření potřebné hus­
toty palby dělostřelectva na ohroženém 
směru manévr dělostřelectva z méně 
ohrožených úseků, jak podél fronty, tak 
z hloubky.
Odražení útoku nepřítele, jehož základem 

budou tanky podporované značnou silou le­
tectva, ZHN a vysazením vzdušných výsad­
ků, je nutno uskutečnit hromadným použi­
tím dělostřelectva, především PT prostřed­
ků, ostatního dělostřelectva ze zakrytých pa­
lebných postavení, PL dělostřelectva, za 
současného použití ZHN a ostatních druhů 
vojsk. Při organisaci obrany na široké fron­
tě bude zvlášť charakteristické, že na ohro­
ženém směru bude zesilována vysunutím PT 
prostředků manévrem z méně ohrožených 
úseků. Úspěšné odražení útočného usku­
pení je podmíněno včasným odhalením zá­
myslu nepřítele a přijetím nutných opa­
třeni.
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Význam manévru dělostřelectva při od­
ražení silného útočného uskupení vzrůstá, 
neboť bez jeho včasného provedeni nelze 
dosáhnout potřebných hustot dělostřelectva. 
Manévr se uskutečňuje v souladu s rozhod­
nutím vševojskového velitele. Manévr musí 
být jednoduchý, proveden včas, rychle, skry­
té a s překvapením pro nepřítele. Musí být 
připraven, předvídán a plánován. V takovém 
případě možno pak uvažovat při uskutečňo­
vání poměru 1 :2 až 1 :3 u PT prostředků 
к tankům nepřítele (tj. že jeden pt pro­
středek, než je sám vyřazen, zničí dva až 
tři tanky nepřítele). Při neplánovaném a ne­
připraveném manévru nutno počítat s po­
měrem sil 1 :1. Současně velitel dělostře­
lectva armády musí vzít v úvahu tu skuteč­
nost, aby pří zasazení PTZ armády navrhl 
vytvořit novou PTZ. Proto se jeví vhodné 
mít u armády část takových prostředků, 
které po zasazení mohou být po určité krát­
ké době znovu přivedeny к bojeschopnosti. 
Těmto podmínkám vyhovuji protitankové ří­
zené střely (viz článek ve VM č. 6/59). 
К hromadění a soustředění palby к zabez­
pečení odražení a rozbití útočného uskupe­
ni nepřítele, nutno provádět i manévr dě­
lostřelectvem nepřímé střelby.

Jelikož otázkám použití vzdušných vý­
sadků je v armádách imperialistických stá­
tů věnována velká pozornost, lze očekávat 
jejich vysazení i v horském a zalesněném 
terénu. Podle zpráv zahraničního tisku, jako 
vzdušný výsadek může být použito nejen 
výsadkových vojsk, ale i vycvičené jednotky 
pěších dívisí. Pro přepravu taktických vý­
sadků jsou využívány vrtulníky. Právě při 
organisaci obrany na široké frontě v hor­
ském a zalesněném terénu možno předpo­
kládat, že přelet fronty bude proveden tak, 
aby výsadek využil zalesněného terénu, vy­
hnul se prostorům, kde jsou soustředěny 
prostředky PVO a bez ztrát dosáhl obsazení 
nařízeného objektu. Současně lze předpo­
kládat, že taktický vzdušný výsadek může 
být zesílen dělostřelectvem (vvd americké 
armády má dokonce 4 odpalovací zařízení 
HONEST JOHN a lehké tanky). Taktické 
vzdušné výsadky jsou nepřítelem používány 
v útočném boji zpravidla na směru hlavního 
úderu s úkolem:

dobýt a" udržet důležité objekty taktic­
kého významu v hloubce obrany (mosty, 
komunikační uzly, přepraviště, soutěs- 
ky), bránit je do příchodu vlastních 
vojsk;

~ zabránit příchodu záloh protivníka 
z hloubky;

~ znemožnit uzavření mezer v obraně pro­
tivníka způsobených atomovými údery;

— ničit atomové prostředky všech druhů; 
— spolupůsobit při obkličování a ničení pro­

tivníka.
Z tohoto krátkého nástinu vyplývá, že 

vzdušný výsadek nepřítele musí být ničen 
dělostřelectvem a letectvem již na odleto­
vých letištích, v době jeho přepravy vzdu­
chem, při vysazování, kdy je nejzranitelněj­
ší. a konečně podaři-li se nepřátelskému 
vzdušnému výsadku provést úspěšné vysa­
zení, nutno přikročit к jeho ničení při ve­
dení jeho bojové činnosti na zemi. Ničení 
vzdušného výsadku účastní se organické dě­
lostřelectvo jednotky (útvaru), které bylo 
určeno к likvidaci výsadku a kromě toho 
nutno vyčlenit část PT dělostřelectva a dě­
lostřelectvo pro nepřímou střelbu (zpravi­
dla z DZ a PTZ armády nebo i ADS).

Odražení útočného uskupení nepřítele se 
děje za složité situace, za převahy nepřá­
telských sil, zvláště tanků, hromadných ná­
letů letectva a atomového napadení. Poda- 
ří-li se veliteli armády zastavit nepřítele po 
jeho počátečním úspěchu v hloubce vlast­
ni obrany, nutno připravit, jsou-lí к tomu 
odpovídající podmínky, protiúder.

Na základě zámyslu velitele armády, je 
velitel dělostřelectva povinen uskutečnit pří­
pravu dělostřelectva к provedení protiúderu 
a současně soustřeďovat prostředky pro za­
bezpečení úderného uskupení armády к pře­
chodu do rozhodného útoku.

Použití dělostřelectva při provedení pro­
tiúderu v obranně operaci v horském a za­
lesněném terénu s cílem vytvořit ve své ko­
nečné fázi podmínky к přechodu do rozhod­
ného útoku, jeví se z hlediska dělostřelectva 
volit hlavní úder na nejslabším místě ope­
račního učlenění nepřítele s následujícím vy­
vedením do boku a týlu hlavních sil a ráz­
ným rozvíjením do hloubky vytvořit předpo­
klady к zasazení úderného uskupení. Aby 
štáb dělostřelectva armády mohl odpovědně 
přistoupit к přípravě a plánování činnosti 
dělostřelectva, je třeba:
— znát možné varianty protiúderu a vše- 

vojskové svazky, které se účastní proti­
úderu ;

— počet a ráž atomových úderů vydělených 
ve prospěch protiúderu;

— úkoly dělostřelectva frontu ve prospěch 
protiúderu armády;

— účast ostatních druhů vojsk, které mo­
hou doplnit palebný systém dělostřelec­
tva.
Pro podporu protiúderu je třeba provést 

manévr a přeskupení dělostřelectva co nej­
jednodušším způsobem, ovšem vytvořit vý­
hodný poměr a podmínky pro posílení svaz­
ků protiůderného uskupení a pro provedení
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drtivých hromadných paleb na uskupení ne­
přítele. К provedení dělostřelecké přípravy 
(přepadu) ve prospěch protiúderného usku­
pení nutno přibrat v největší míře armádní 
dělostřelecké prostředky, dělostřelectvo 
svazků v dotyku na úseku protiúderu, dělo­
střelectvo přivedené manévrem a konečně 
dělostřelectvo svazků provádějící protiúder. 
Dělostřelecká příprava protiúderu (přepad) 
na úseku protiúderu a jeho bocích bude 
zpravidla provedena na nepřítele v ženijně 
málo vybudovaném terénu, na ZHN a zálohy 
v hloubce směřující do prostoru vlomu. 
Úspěšné provedení protiúderu do značné mí­
ry závisí na vhodném provedení atomových 
úderů, na umlčení nepřítele, především jeho 
prostředků ZHN, dělostřelectva a záloh. Po­
užití ZHN při protiúderu v obraně na široké 
frontě v horském a zalesněném terénu, jeví 
se výhodnější provést na zálohy (druhé sle­
dy), a to nejen ve směru protiúderu, ale i na 
bocích, které mohou zasáhnout na směr pro­
tiúderu. To značně zvyšuje požadavky na dě­
lostřelecký průzkum. To zase umožní rychlý 
postup protiúderného uskupení a dosažení 
obklíčení a zabezpečení výhodné čáry pro 
přechod do rozhodného útoku. Při provedení 
protiúderu v noci ve snaze dosáhnout pře­
kvapení, může vést i к tomu zahájit proti­
úder i bez dělostřelecké přípravy (přepadu), 
ovšem dělostřelectvo musí být kdykoli při­
praveno zahájit palbu. Hloubka dělostřelecké 
přípravy (přepadu) v horském a zalesněném 
terénu bude zpravidla mělčí (vzhledem к těž­
kosti postupu). Přímá střelba bude kostrou 
palby a současně lze předpokládat, že úsek 
dělostřelecké přípravy může být rozdělen, 
neboť horský terén neumožňuje vždy svaz­
kům útočit v těsném dotyku. V dělostře­
lecké podpoře jeví se výhodné mít zabezpe­
čeny oba boky protiúderného uskupení a 
proto vytvořit dvě PTZ armády. Jednotky 
prvního sledu je třeba posílit větším počtem 
doprovodného dělostřelectva než obvykle, 
aby byla zajištěna větší pevnost a odolnost 
prvních sledů.

Zvláštní pozornost musí být věnována 
organisaci pořádkové služby, aby za složité 
pozemní a vzdušné situace byly dělostřelec­
ké útvary přivedeny do úseku protiúderu. 
V případě provedení protiúderu v noci musí 
být dělostřelectvem učiněna tato opatření: 
— připraveno osvětleni určitých prostorů

(cílů) v průběhu protiúderu,
— ujasněn způsob vytyčování světelných 

orientačních bodů a rozhraní mezi 
svazky,

— vyčleněny určité dělostřelecké prostřed­
ky nutné к osvětlení, upřesněna jejich 
palebná postavení a způsob přemístění,

— stanovena doba začátku osvětlení (zpra­
vidla podle dosažených Čar v terénu), 

— opatření k boji s osvětlovacími a infra- 
prostředky nepřítele.
К úspěšné činnosti dělostřelectva к roz­

drcení útočného uskupení nepřítele v prů­
běhu obranné operace je třeba v plné míře 
využívat drtivých paleb na uskupení nepříte­
le, manévru PT prostředků, aby palbou 
z místa s využitím zátarasů všech druhů 
zpomalily a v konečné fázi zastavily postup 
nepřátelských tanků a získaly tak čas к pří­
pravě rozhodného protiúderu. Po úspěšně 
provedeném protiúderu, kdy se podaří ob­
klíčit útočné uskupení nepřítele, nutno při­
stoupit к jeho ničení. К likvidaci obklíče­
ného nepřítele je třeba bez prodlení a účel­
ně použít atomových úderů a ostatního dě­
lostřelectva působícího na vnitřní frontě 
obklíčení.

Činnost dělostřelectva při přechodu 
do rozhodného útoku

Jak již bylo v úvodu řečeno, přechod 
vojsk armády do rozhodného útoku může 
být uskutečněn podle třech variant (způ­
sobů).

V první variantě (po proti- 
přípravě) lze využít účinku úspěšně pro­
vedené protipřípravy к zabezpečení přecho­
du vojsk armády do všeobecného útoku. 
V některých případech může být využito 
protipřípravy к provedení úderu před před­
ní kraj obrany. Zpravidla hlavním cílem 
úderu bude ovládnout prostory palebných 
postavení dělostřelectva, rozrušit systém ve­
lení, po případě ovládnout výhodnou čáru 
pro zasazení úderného uskupeni Hlavní vý­
hodou tohoto způsobu je, že к přechodu do 
všeobecného útoku lze využít maximum dě­
lostřeleckých prostředků, které nebyly ještě 
vyčerpány obranným bojem.

Při této příležitosti bych chtěl rov­
něž zdůraznit, že operace počátečního ob­
dobí války ve svém začátku může mít cha­
rakter obranné operace na široké frontě. 
Činnost dělostřelectva a letectva bude za­
měřena к odražen! a zmaření překvapivých 
úderů nepřítele. Bude to hlavně činnost ra­
ketového, těžkého reaktivního a dalekonos­
ného hlavňového dělostřelectva a letectva 
při provedení odvetného úderu. Bude-li od­
vetný úder proveden v co nejkratší době po 
zahájení nepřátelství a bude-lí zabezpečena 
jeho efektivnost, tj. dosáhne-li stanovených 
cílů palbou dělostřelectva a údery letectva, 
bude udržena iniciativa, pak rychlé vytvo­
ření úderného uskupení a jeho zasazení za­
bezpečí rozbití sil nepřítele, ale hlavně, pře­
nesení války na území nepřítele.
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Príloha čís. 1

SCHÉMA MOŽNÉHO USKUPENÍ 

DĚLOSTŘELECTVA GA

ADS в: 6 dd (bez 36 rmb)
ASDS6: 101 doak (bcz 1/101 dock). 126 Irdp
PTZ 6A & 1: 6 ptdořs
PTZ SA & 2t 6 pidb
DZ 6A: 36 rmb

TABULKA MOŽNÉ HUSTOTY DELOSTRELECTVA V PROTIPRÍPR A VE 
NASMÉRU_____ _______

Svazky 1. (ledu Armádní dél. prosti. Délostř. frontu

Prostředky па dacku průlomu 
Organické prmtředky 16 mid 

16 dp ............. 4 dél. odd
16 rmo 1 dél. odd
16 prdu.............. 1 dél. odd
"l anky celkem 
V hodnoté asi . 3 dél. odd 
Posilové prostředky DKV 16 nud 
424 hdb .......... 4 dél. odd

12 ptdp ........  2 dél. odd.

ADS 6 . 5 dél. odd.

Provede . . 6 atom. úd.

tIHtivotrh. sté.

Provede 2 atom.

(Podle požadavku 
velitele 6A)

Celkem 16 dél. <dd. 6 dčl. odd.
6 atom. úd.

2m.úc

Manévr dél. prosil. (podél fronty; z hloubky)

-- PTZ 6A é. 2 6 dčl. odd.
DZ 6A .... 3 dčl. odd.

Celkem 9 dél. odd.

Závér: Celkem mohu soustlcdft na iinčru ....... hodnotu 30 dčl. odd. s pouiilim
К atom, úderů, při úspčinč provedené protipřipravé mohu vyřadit asi do hodnoty 
2—3 svazků nepřítele (u délostřelectva předpoklad postupného provedeni proti- 
pfipnivy)

Poznámka: Podle předpisu .JUtcnl palby poz. dčl." d. 42 pH střclbč na pochodové proudy tanků 
je účelné určit dva oddíly nálolmo na jeden úsek die





Příprava a činnost dělostřelectva armády při odrážení a rozdrceni úderného uskupeni

Charakteristické zvláštnosti dělostřelec­
tva při jeho organisaci a přípravě к přecho­
du do rozhodného útoku při druhé va­
riantě (po provedeni protiúde­
r u):
— soustředění a příprava dělostřelectva bu­

de probíhat v průběhu vedení obranné 
operace (zpravidla souběžně s přípravou 
a provedením protiúderu),

— na organisaci a přípravu bude omezená 
doba,

— v průběhu činnosti dělostřelectva při pře­
chodu do rozhodného útoku, dělostřelec­
tvo bude plnit současně jiné vážné úko­
ly jako na příklad ničeni obklíčeného ne­
přítele, odrážení úderu záloh nepřítele 
o osvobození obklíčeného protivníka 
apod.
Dělostřelectvo armády vzhledem na slo­

žitou situaci, ve které zabezpečovalo zasta­
veni útočného uskupení nepřítele, a po pro­
vedeném protiúderu nebude mít dostatek 
sil к podpoře přechodu do rozhodného úto­
ku. Bude proto nutný zásah velitele frontu, 
který buď přidělí armádě část dělostřelectva 
(zpravidla bude přiděleno se vševojskovými 
svazky), nebo provede dělostřelecké zabez­
pečení prostředky frontu (včetně atomových 
úderů), za využiti části dělostřelectva ar­
mády.

Způsob zasazení úderného uskupení bu­
de podmíněn úspěšným provedením proti­
úderu, ale současně situací nepřítele, zvláš­
tě operačních záloh. Lze předpokládat, že 
zasazení úderného uskupení může být pro­
vedeno formou střetného sražení s přisunu­
jícími operačními zálohami, nebo může mít 
charakter průlomu spěšně zaujaté obrany 
nepřítele z chodu, když se svazkům proti- 
úderného uskupení armády podaří ovládnout 
a zabezpečit výhodnou čáru к rozvinutí a 
nepříteli tak zabránit v manévru na jiný 
směr.

Dělostřelectvo armády bude plnit v této 
době současně dva hlavní úkoly. Zabezpečo­
vat větší části sil úder к rozvíjení úspěchu 
a menši částí sil ničit obklíčeného nepřítele. 
Nutno si uvědomit, že příprava dělostřelec­
tva bude provedena ve zkrácené Ihůtě. 
Vzhledem к nedostatku času a složité si­
tuaci nebude vždy možné přisunout dělostře­
leckou munici v plném rozsahu. Proto bude 
velmi důležitý manévr střelivem mezi svaz­
ky, aby tak bylo zabezpečeno zasazeni úder­
ného uskupení. Nutno rovněž vysunout PTZ 
armády. Jednou zabezpečit čáru zasazeni 
úderného uskupení a druhou mít připrave­
nu к zabránění probití nepřítele z obklíčení 
(proto je zapotřebí mít organisovány dvě 
PTZ armády).

Velitel delostrelectva armády na základě 
řešení velitele armády a složité pozemní a 
vzdušné situace, zpravidla již v průběhu ve­
dení protiúderu je povinen organisovat 
vzdušný i pozemní děl. průzkum, zvláště na 
předpokládané čáře rozvinutí a v okolí. Při­
pravit letecké snímky nejdůležitějších pro­
storů, kde se očekává střetnuti. Vytvořit 
uskupení dělostřelectva bez velkého pře­
skupení. К zasazení úderného uskupení při­
pravit dělostřelecký přepad (přípravu) a za­
bezpečit tak vyražení úderného uskupení. 
Vést boj se ZHN, dělostřelectvem a přichá­
zejícími zálohami, učinit nutná opatření 
к odražení nepřátelských tanků do boku 
a týlu úderného uskupení. Nedovolit nepříte­
li vyjit z obklíčeni nebo odvoz vzduchem, 
po případě nedovolit jeho zásobování vzdu­
chem. Organisovat velení dělostřelectvu.

V tomto období nabývá na významu 
zvláště boj s přicházejícími zálohami. 
К úspěšnému splnění úkolu je nezbytně 
nutné hromadné použití atomových úderů 
dělostřelectva, letectva a konečně i vhodné 
použití vzdušných výsadků.

Neméně důležitým úkolem v této složité 
situaci je veleni dělostřelectvu. Velitel dě­
lostřelectva armády se svým štábem odpo­
vídá za velení všemu dělostřelectvu, a to jak 
na obkličovací frontě, tak na čáře zasazení 
úderného uskupení. V této fázi operace 
zvlášť zřetelně vystupuje osobní styk, pře­
dávání úkolů důstojníky štábu dělostřelectva 
armády, využitím všech pojítek, zvláště 
vrtulníků. Nutno však se vyvarovat povolá­
vat dělostřelecké velitele к převzetí úkolu 
do štábu dělostřelectva armády. Štábu dělo­
střelectva armády přísluší odpovědná úloha, 
zabezpečit pevné a nepřetržité velení dělo­
střelectvu, které umožní jeho rychlý a hro­
madný zásah na rozhodujícím směru. S tou­
to otázkou je v této fázi úzce spojena otáz­
ka organisace pořádkové služby.

Konečně při třetí variantě (při 
přechodu z oboustranné o b r a­
n y) ze strany dělostřelectva je zapotřebí: 
— odhalit nepřátelskou bojovou sestavu 

včetně prostředků atomového napadení a 
vhodný moment к provedení všeobecného 
útoku,

— uskupit dělostřelectvo v obranné operaci 
na široké frontě tak, aby bylo skrytou 
sestavou pro provedení přechodu do roz­
hodného útoku,

— při přechodu do všeobecného útoku ce­
lou operační sestavou, bude nutné posilo­
vat svazky na jednotlivých směrech pro­
středky к provedení atomových úderů, 

— využít vhodně manévru palbou, zvláště 
raketového, těžkého reaktivního a dale-
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konosného hlavňového dělostřelectva 
k provedení dělostřelecké přípravy (pře­
padu) na jednotlivých směrech.
Vhodně uskupení a rozmístění dělostře­

lectva je základním předpokladem úspěšné­
ho přechodu armády do všeobecného útoku. 
V soudobých podmínkách při kvalitativních 
změnách dělostřelectva, nabývá významu 
u dělostřelectva manévr palbou. Raketové, 
těžké reaktivní a dalekonosné hlavňové dě­
lostřelectvo, v případě že je armádě přidě­
leno, může v obraně na široké frontě při 
vhodném rozmístění, provádět manévr pal­
bou dovnitř nebo před pásmo sousedních 
vševojskových svazků. Tato okolnost umož­
ňuje soustředit v kterékoli situaci a době 
mohutnou palbu dělostřelectva. Z tohoto dů­
vodu lze předpokládat při přechodu do roz­
hodného útoku celou operační sestavou, že 
dělostřelecká příprava (přepad) a tím vyra­
žení na jednotlivých směrech bude pravdě­
podobně postupné. I když armáda v obraně 
na široké frontě bude mít к disposici méně 
posilových dělostřeleckých prostředků a ato­
mových úderů, lze předpokládat, že protiv­
ník se bude rovněž bránit omezenými silami 
a prostředky. Nenadálým a překvapivým pro­
vedením dělostřeleckého přepadu (přípravy) 
na hlavní uskupení nepřátelského dělostře­
lectva, VS, druhé sledy a zálohy a použití 
raketového, těžkého reaktivního a daleko­
nosného dělostřelectva, maximum dělostře­
leckých prostředků působících na jednotli­
vých směrech, je zárukou úspěchu.

Zahájení útoku celou operační sestavou 
vynucuje si samostatného plánování na stup­
ni dělostřelectva svazku. Jen na těch smě­
rech. kde budou útočit v těsném styku nej­
méně dva svazky, nutno štábem dělostře-

lectva armády stanovit délku a strukturu 
dělostřelecké přípravy (přepadu) a prostřed­
ky armády, které budou působit ve prospěch 
svazku. V každém případě musí velitel ar­
mády stanovit počet atomových úderů ve 
prospěch svazků na jednotlivých směrech, 
po případě údery tříštivotrhavým střelivem 
ostatních armádních prostředků. Zahájení, 
po případě ukončení dělostřelecké přípravy 
(přepadu) nemusí být na jednotlivých smě­
rech vázáno stejnou dobou. Nutno však zdů­
raznit, že přechod do všeobecného útoku ce­
lou operační sestavou vyžaduje větší počet 
atomových úderů, větší počet dělostřelectva 
schopného vést boj se ZHN, dělostřelectvem 
a protiradiotechnickými prostředky nepříte­
le, neboť nutno umlčovat i ty prostředky, 
které mohou působit z mezer mezi jednot­
livými směry.

Velení a řízen! palby na stupni armády 
bude decentralisováno. Velitel armády bude 
moci ovlivnit boj svazků na směrech zpra­
vidla jen prostředky A5DS. Manévr palbou 
těchto prostředků je „duší“ úspěchu.

V dalším průběhu operace lze počítat 
s protiztečemi a protiúderem. Proto nutno 
neustále sledovat činnost záloh a druhých 
sledů nepřítele a napadat je palbou dělo­
střelectva a letectva již v prostorech sou­
středěni. Jeví se vhodné posílit svazky na 
jednotlivých směrech PT prostředky, nebo 
mít na každém směru PTZ armády. Podle 
mého názoru, i když bude mít armáda mi­
nimum posilových dělostřeleckých prostřed­
ků, je zapotřebí vytvořit si dělostřeleckou 
zálohu armády. Touto zálohou po případě 
ovlivnit průběh boje na jednotlivých směrech 
při možném narůstání odporu ne­
přítele.

Závěrem lze tedy z předešlých zásad vyvodit, že po stránce dělostřelecké jeví 
se výhodnější přechod do všeobecného útoku podle dále uvedeného pořadí:
— po úspěšně a s překvapením provedené protipřípravě;
— za situace oboustranné obrany;
— po úspěšně provedeném protiúderu.

I v obranně operaci na široké frontě v horském a zalesněném terénu, po úspěšně or- 
ganisované protipřípravě s dostatečným zdrojem zpráv lze připravit podmínky к přechodu 
do rozhodného útoku. Ovšem mnou navrhovaná varianta protipřípravy má také své ne­
výhody, jako:
— při postupné (opakované) protipřípravě odhalíme důkladně vlastní bojovou sestavu 

dělostřelectva a tím dáváme možnost jeho vyřazení,
— větší spotřeba dělostřelecké a atomové munice.
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Hlavní výhodou však je, že к přechodu do útoku lze využít maximum dě­
lostřeleckých prostředků, které prakticky nebyly vyčerpány obranným bojem.

Při přechodu armády do všeobecného útoku z oboustranné obrany, lze při vhodném 
momentu provedení útoku a vhodně organisovaném manévru palbou, zvláště dělostřelec­
kých prostředků včleněných do ASDS, umožnit úspěch. Rovněž jako při první variantě, 
možno využít к přechodu do útoku maximum dělostřeleckých prostředků. Konečně po­
slední varianta (po provedeném protiúderu) má snad tu výhodu, že zalesněný terén, 
včasná příprava komunikací zajistí provést protiúder s překvapením, což umožní do 
značné míry přerůst ve všeobecný útok. Hlavni nevýhody tohoto řešení:
— příprava přechodu к rozhodnému útoku bude vyžadovat jak nových vševojskových 

svazků, tak útvarů dělostřelectva, neboť armáda organickými silami nebude s to již 
přejít do útoku; 1 -

— vytváření a soustřeďováni úderného uskupení bude probíhat za složité situace, tím 
i provedení úkolu materiálně technického zabezpečeni bude obtížné;

— taktické vzdušné výsadky, záškodníci mohou svým vysazením provést desorganisaci 
přesunu vševojskových svazků a dělostřelectva a tím zhroucení zasazení úderného 
uskupení.

Jsem si vědom, že dané problémy nejsou 
plně rozebrány do hloubky, neboť jsou 
zdůrazněny jen hlavni myšlenky. Každý pro­
blém sám o sobě vyžaduje samostatného

rozpracování. Je to však problematika nová, 
řešící jeden z hlavních úkolů rozkazu s. mi­
nistra národní obrany pro tento výcvikový 
rok.

В статье рассматривается подготовка и дей­
ствия артиллерии во время отражения и разгро­
ма удара противника на подступах к переднему 
краю обороны. Далее решается подготовка артил­
лерии для разгрома наступательной группировки 
противника в ходе оборонительной операции. Л fl­
mop обращает внимание на действия артиллерии во 
время перехода в решительное наступление, кото­
рое можно осуществить тремя способами. Он при­
водит достоинства и недостатки каждого спо­
соба в отдельности для ведения боя артиллерией.
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